



9月20日,由中铁广州工程局有限公司承建的南玉铁路百合郁江特大桥顺利合龙。新华社记者曹伟铭摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年9月21日 星期三 壬寅年八月廿六

新华通讯社出版



9月20日,官(庄)新(化)高速全线重点控制性工程马路口水特大桥主墩封顶。新华社记者陈思汗摄

今日8版 总第10857期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》出版发行

领航中国

坚定文化自信,为新时代新征程凝心聚力

党的十八大以来我国文化建设述评

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。”

党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化建设,坚持以人民为中心的工作导向,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,牢牢掌握意识形态工作领导权,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,建设社会主义文化强国,激发全民族文化创新创造活力,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

“筑牢中华儿女团结奋进、一往无前的思想基础”

在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,《习近平谈治国理政》第四卷以中英文版出版,面向海内外发行。

“民心是最大的政治”“我们党是全心全意为人民服务的党”“把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标”……山西太原市迎泽区委党校迎泽街道分校教室里,数十名街道、社区干部围绕最新出版的《习近平谈治国理政》第四卷展开学习并进行交流分享。

从第一卷到第四卷,这一著作集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果。

中国特色社会主义进入新时代,向外看,世界范围内思想文化相互激荡;向内看,我国社会思想观念深刻变化。立志于中华民族千秋伟业,以习近平同志为核心的党中央举旗定向、守正创新,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,为国家立心、为民族立魂,用真理之光照亮复兴之路。

十年来,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变——

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,健全意识形态工作责任制,推动全党动手抓宣传思想工作,守土有责、守土负责、守土尽责;

召开全国宣传思想工作会议,分别召开文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议,阐明原则立场,廓清理论是非,校正工作导向;

用党的创新理论武装全党,教育人民、指导实践,深化马克思主义理论研究和建设,推进中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系建设;

推动媒体融合发展,健全互联网领导和管理体制,坚持依法管网治网,营造清朗的网络空间……

一系列重要讲话、一个个重大部署、一项项有力举措,推动意识形态领域向上向好态势不断巩固。

十年来,全社会凝聚力和向心力极大提升——

2021年仲夏时节,中国共产党历史展览馆开馆。一年多来,前来参观的社会各界人士络绎不绝,人们在这里读懂中国共产党人的精神谱系,感悟一个伟大政党的初心使命。

人无精神不立,国无精神不强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂。

“壮烈啊!陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”

2021年4月25日,广西红军长征湘江战役纪念馆,走到油画《陈树湘》前,习近平总书记由衷感叹。

跟随习近平总书记的足迹,纪念碑前每一个庄重的鞠躬、纪念馆内每一次深情的凝望,对英雄故事每一回动情的讲述,都彰显着对中国精神的崇尚与弘扬。

“我们要建设的社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。”

从广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育、推动理想信念教育常态化制度化、完善思想政治工作体系,到建立健全和国家功勋荣誉表彰制度,设立烈士纪念日,再到深化群众性精神文明创建、建设新时代文明实践中心、推动学习大国建设……理想信念的根基更加牢固,精神文明的花朵愈发灿烂。

(下转7版)

锐意创新、奋楫争先,
江淮儿女昂扬奋进喜迎党的二十大胜利召开——

安徽:激发活力争取创新优势



▲5月25日,在合肥市蜀山区小庙镇段冲村,收割机将小麦装车,确保颗粒归仓。

新华社发(陈三虎摄)

产业)为标识的现代产业体系逐渐成型,量子通信、动态存储芯片、陶铝新材料、超薄玻璃等领域科技创新和产业发展实现并跑领跑。

继发展壮大全国首家定位于智能语音和人工智能领域的国家级产业基地“中国声谷”后,今年6月,安徽省政府正式印发《“科大硅谷”建设实施方案》,以中国科大作为标识,吸引更多国内外高校、科研院所校友、科研人员在江淮沃土上创新创业。

时钟滴答,在合肥本源量子计算科技有限责任公司量子实验室“跑数据”的王升斌顾不得午休,仍在紧盯电脑。到2025年,本源量子计划突破1000位量子比特,

达到1024位量子比特,这将意味着专用量子计算机的诞生,并能实际应用到一些行业领域中去。

“国家高度重视量子等前沿科技,今年安徽省量子计算工程研究中心正式获批,‘十四五’期间安徽还将高标准建设量子中心。”王升斌说,“这些支持对科研工作者太珍贵了!我们要将迎接二十大胜利召开的喜悦心情落实到争分夺秒搞研发上,在‘无人区’蹚出一条路来,争取在全球量子科技竞争中取得更大优势。”

“种粮补贴、最低收购价、农资补贴,党的惠农好政策一个接一个,乡亲们种粮的劲头更足了。”阜阳市太和县种粮大户徐淙祥说。

九月的江淮大地,稻菽翻浪、生机勃勃。作为全国第四大粮食生产省份,安徽坚决扛稳粮食安全责任。2021年,安徽粮食总产量817.52亿斤,创历史新高;今年,夏粮总产量344.48亿斤,比上年增加4.5亿斤。

“党的二十大胜利召开时,正是丰收的时候!”守望着地里长势良好的秋粮,有近37年党龄的徐淙祥对党的二十大充满了期盼,“我是一名老党员,要带头和科研院所加强合作,多培育一些优质高产品种,探索、推广高产栽培技术,带动乡亲们多种粮、种好粮,争取为国家粮食安全多出几把力!”(下转6版)

“心气在,希望就在”

在民营经济“大本营”探寻发展韧性

然在加大投资。”

在全球形势莫测和疫情不断反复下,目前企业生产经营压力主要集中在生产成本大幅上涨、订单需求不足、产业链部分关键环节中断等多个方面。“一睁眼就是各种生产和运维费用,今年上半年因为疫情,上海厂房又租不出去。如果不是政府牵头,400万元银行贷款做了延期,经营了30年的企业这口气可能就缓不过来了。”浙江海威电器负责人王海勇说。

在采访中,记者明显感受到,虽然多种因素叠加导致的发展困难让企业倍感压力,也有部分低小散企业在此次浪潮中被淘汰,但那些真正有生命力、有竞争力的浙江民营企业再次显示了“能打,也能抗击打”的韧性。

位于浙江台州的伟星集团从纽扣起步,到成为横跨服装辅料、新材料、资本运

营的集团公司,拥有年产能116亿粒、拉链8.5亿米的产能规模。旗下伟星股份2022中报显示,上半年主营收入18.29亿元,同比上升23.32%。“伟星发展的诀窍,就是‘稳中求进’,形势好的时候不冒进,形势不好的时候不躺平。”伟星集团副总裁冯济府说。

浙江天成自控股份有限公司董事长陈邦锐创业已有38年,亲历了改革开放以来市场经济发展的不同阶段。他说,对于充分竞争的行业来说,从来没有一帆风顺。“一路摸爬滚打到今天的民营企业,具有很强的适应性和生命力,这也是我们信心所在。”

挑战面前民企要“挺住”,离不开政府“扶一把”。今年以来,浙江推出稳进提质、助企纾困政策组合拳,从5个方面推出了27条针对性政策措施,预计全年为省内中小微企业减负超过3000亿元。

数据显示,上半年浙江省规上工业增加值、投资、出口分别增长5.5%、10.3%、20.3%。

突围——破难中蜕变升级

从零起步到制剂率先出口美国,浙江华海药业目前已有80多个制剂产品通过美国仿制药申请,20多个产品在美市场占有率居前。谈起“出海”的体会,公司常务副总裁郭斯嘉说,就是专心做好自己的事,用“绣花功夫”把产品做到极致。

在调研中,记者发现,放长经济周期来看,那些坚持“一生只做一件事”,并在这一件事上不断深耕和创新的企业,更能获得稳定且良好的发展。

——抓住时代风口,与国家战略同频共振。屋顶光伏供电、多罐式水蓄冷系统制冷、以云平台为中心的智能系统进行全程能效管控,在正泰物联网产业园,随处可见绿色低碳应用场景。从一家开关厂起步,38年来始终专注于电力全产业链,正泰集团年营收已逾千亿元,截至目前户用光伏装机突破70万户,全国市场占有率达到20%。(下转3版)

记者近期在民营经济发达的浙江温州、台州、杭州等地,密集调研50多家民营制造企业了解到,在百年变局和世纪疫情叠加影响下,企业面临的困难挑战前所未有、复杂严峻。

但改革开放以来历次危机考验,让很多受访企业家保持了坚定和清醒。顶风行,既要想办法更要提心气,一批浙江民营企业坚守企业家精神,坚持高质量发展道路,应对困难冲击,不等不靠、以变应变、危中寻机。

坚守——风浪中彰显韧性

在杭州上城区一建设区块,娃哈哈投资20多亿元建设的研发中心、文化中心和1300多套人才公寓已经结顶,将在2023年交付使用。在温州市文成县,占地120亩、投资近5亿元的娃哈哈智能化饮料生产基地正在火热建设。这些都将为企业后续发展储备动能。

娃哈哈集团董事长宗庆后坦言,目前企业正在爬坡过坎,今年上半年仅原材料和能源等生产成本就增加了9亿多元,“压力很大,困难很多,但我们都对未来依然有信心,依